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13、光导纤维的结构如图所示，其内芯和外套材料不同，光在内芯中传播。以下关于光导纤   维的说法正确的是

A．内芯的折射率比外套大，光传播时在内芯与外套的界面发生全反射

B．内芯的折射率比外套小，光传播时在内芯与外套的界面发生全反射

C．内芯的折射率比外套小，光传播时在内芯与外套的界面发生折射

D．内芯的折射率比外套相同，外套的材料有韧性，可以起保护作用

14、下列说法正确的是

A．太阳辐射的能量主要来自太阳内部的核裂变反应

B．汤姆生发现电子，表明原子具有核式结构

C．一束光照射到某种金属上不能发生光电效应，是因为该束光的波长太短

D．按照波尔理论，氢原子核外电子从半径较小的轨道跃迁到半径较大的轨道时，电子的动能减小，原子总能量增加

15、不久前欧洲天文学就发现了一颗可能适合人类居住的行星，命名为“格利斯581c”。该行星的质量是地球的5倍，直径是地球的1.5倍。设想在该行星表面附近绕行星沿圆轨道运行的人造卫星的动能为Ek1，在地球表面附近绕地球沿圆轨道运行的相同质量的人造卫星的动能为Ek2，则
[image: image52.jpg]


为

A．0.13     B．0.3     
C．3.33     D．7.5

16、为研究影响家用保温瓶保温效果的因素，某同学在保温瓶中灌入热水，现测量初始水温，经过一段时间后再测量末态水温。改变实验条件，先后共做了6次实验，实验数据记录如下表：

	序号
	瓶内水量（mL）
	初始水温（℃）
	时间（h）
	末态水温（℃）

	1
	1000
	91
	4
	78

	2
	1000
	98
	8
	74

	3
	1500
	91
	4
	80

	4
	1500
	98
	10
	75

	5
	2000
	91
	4
	82

	6
	2000
	98
	12
	77


下列研究方案中符合控制变量方法的是
A．若研究瓶内水量与保温效果的关系，可用第1、3、5次实验数据
B．若研究瓶内水量与保温效果的关系，可用第2、4、6次实验数据
C．若研究初始水温与保温效果的关系，可用第1、2、3次实验数据
C．若研究保温时间与保温效果的关系，可用第4、5、6次实验数据

[image: image47.wmf]0.62

17、电阻R1、R2交流电源按照图1所示方式连接，R1＝10 Ω，R2＝20 Ω。合上开关后S后，通过电阻R2的正弦交变电流i随时间t变化的情况如图2所示。则

A．通过R1的电流的有效值是1.2 A        B．R1两端的电压有效值是6 V 

C．通过R2的电流的有效值是1.2
[image: image2.wmf]2

A     D．R2两端的电压有效值是6
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18、图示为高速摄影机拍摄到的子弹穿过苹果瞬间的照片。该照片经过放大后分析出，在曝光时间内，子弹影响前后错开的距离约为子弹长度的1%～2%。已知子弹飞行速度约为500 m/s，因此可估算出这幅照片的曝光时间最接近

A．10－3 s       B．10－6 s 

C．10－9 s       D．10－12 s
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19、如图所示的单摆，摆球a向右摆动到最低点时，恰好与一沿水平方向向左运动的粘性小球b发生碰撞，并粘在一起，且摆动平面不变。已知碰撞前a球摆动的最高点与最低点的高度差为h，摆动的周期为T，a球质量是b球质量的5倍，碰撞前a球在最低点的速度是b球速度的一半。则碰撞后

A．摆动的周期为
[image: image4.wmf]5
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B．摆动的周期为
[image: image5.wmf]6
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C．摆球最高点与最低点的高度差为0.3h
D．摆球最高点与最低点的高度差为0.25h
20、在真空中的光滑水平绝缘面上有一带电小滑块。开始时滑块静止。若在滑块所在空间加一水平匀强电场E1，持续一段时间后立即换成与E1相反方向的匀强电场E2。当电场E2与电场E1持续时间相同时，滑块恰好回到初始位置，且具有动能Ek。在上述过程中，E1对滑块的电场力做功为W1，冲量大小为I1；E2对滑块的电场力做功为W2，冲量大小为I2。则

A．I1＝I2                          
B．4I1＝I2                 

C．W1＝0.25Ek    W2＝0.75Ek       
D．W1＝0.20Ek    W2＝0.80Ek
第II 卷
21、（18分）

[image: image50.jpg]


⑴右图是电子射线管的示意图。接通电源后，电子射线由阴极沿x轴方向射出，在荧光屏上会看到一条亮线。要使荧光屏上的亮线向下（z轴方向）偏转，在下列措施中可采用的是               （填选项代号）。

A．加一磁场，磁场方向沿z轴负方向

B．加一磁场，磁场方向沿y轴正方向

C．加一电场，磁场方向沿z轴负方向

D．加一电场，磁场方向沿y轴正方向

[image: image51.bmp]⑵某同学用右图所示的实验装置研究小车在斜
  面上的运动。实验步骤如下：

a．安装好实验器材。

b．接通电源后，让拖着纸带的小车沿平板斜面向下运动，重复几次。选出一条点迹比较清晰的纸带，舍去开始密集的点迹，从便于测量的点开始，每两个打点间隔取一个计数点，如下图中0、1、2……6点所示。

c．测量1、2、3……6计数点到0计数点的距离，分别记作：S1、S2、S3……S6。

d．通过测量和计算，该同学判断出小车沿平板做匀速直线运动。

e．分别计算出S1、S2、S3……S6与对应时间的比值
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f．以
[image: image7.wmf]S
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为纵坐标、t为横坐标，标出
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与对应时间t的坐标点，划出
[image: image9.wmf]S

t

—t图线。


结合上述实验步骤，请你完成下列任务：

①实验中，除打点及时器（含纸带、复写纸）、小车、平板、铁架台、导线及开关外，在下面的仪器和器材中，必须使用的有        和          。（填选项代号）

A．电压合适的50 Hz交流电源      B．电压可调的直流电源  

C．刻度尺     D．秒表      E．天平      F．重锤

②将最小刻度为1 mm的刻度尺的0刻线与0计数点对齐，0、1、2、5计数点所在位置如图所示，则S2＝        cm，S5＝         cm。


③该同学在右图中已标出1、3、4、6计数点对应的坐标，请你在该图中标出与2、5两个计数点对应的坐标点，并画出
[image: image10.wmf]S

t

—t图。
④根据
[image: image11.wmf]S

t

—t图线判断，在打0计数点时，
小车的速度v0＝        m/s；它在斜
面上运动的加速度a＝        m/s2。
22、（16分）两个半径均为R的圆形平板电极，平行正对放置，相距为d，极板间的电势差为U，板间电场可以认为是均匀的。一个α粒子从正极板边缘以某一初速度垂直于电场方向射入两极板之间，到达负极板时恰好落在极板中心。已知质子电荷为e，质子和中子的质量均视为m，忽略重力和空气阻力的影响，求：

⑴极板间的电场强度E；

⑵α粒子在极板间运动的加速度a；

⑶α粒子的初速度v0。
23、（18分）环保汽车将为2008年奥运会场馆服务。某辆以蓄电池为驱动能源的环保汽车，总质量m＝3×103 kg。当它在水平路面上以v＝36 km/h的速度匀速行驶时，驱动电机的输入电流I＝50 A，电压U＝300 V。在此行驶状态下

⑴求驱动电机的输入功率P电；

⑵若驱动电机能够将输入功率的90%转化为用于牵引汽车前进的机械功率P机，求汽车所受阻力与车重的比值（g取10 m/s2）；
⑶设想改用太阳能电池给该车供电，其他条件不变，求所需的太阳能电池板的最小面积。结合计算结果，简述你对该设想的思考。

已知太阳辐射的总功率P0＝4×1026 W，太阳到地球的距离r＝1.5×1011 m，太阳光传播到达地面的过程中大约有30%的能量损耗，该车所用太阳能电池的能量转化效率约为15%。

24、（20分）用密度为d、电阻率为ρ、横截面积为A的薄金属条制成边长为L的闭合正方形框
[image: image12.wmf]abba
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。如图所示，金属方框水平放在磁极的狭缝间，方框平面与磁场方向平行。设匀强磁场仅存在于相对磁极之间，其他地方的磁场忽略不计。可认为方框的
[image: image13.wmf]aa
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边和
[image: image14.wmf]bb

¢

边都处在磁极之间，极间磁感应强度大小为B。方框从静止开始释放，其平面在下落过程中保持水平（不计空气阻力）。

⑴求方框下落的最大速度vm（设磁场区域在数值方向足够长）；

⑵当方框下落的加速度为
[image: image15.wmf]2
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时，求方框的发热功率P；

⑶已知方框下落时间为t时，下落高度为h，其速度为vt（vt＜vm）。若在同一时间t内，方框内产生的热与一恒定电流I0在该框内产生的热相同，求恒定电流I0的表达式。


答案
13、A  14、D  15、C  16、A  17、B  18、B  19、D  20、C

21、⑴B 

⑵①A，C    ②（2.97~2.99），（13.19~13.21）

③如图     ④（0.16~0.20），（4.50~5.10）
22、⑴极间场强
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⑵α粒子在极板间运动的加速度  
[image: image17.wmf]42

FeU

a

mmd

==


⑶由
[image: image18.wmf]2

1

2

dat

=

，得： 
[image: image19.wmf]2

2

dm

td

aeU

==


                    
[image: image20.wmf]0

2

RRm

v

tdeU

==


23、⑴驱动电机的输入功率 
[image: image21.wmf]3

1.510W

PIU

==´

电


⑵在匀速行驶时       
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汽车所受阻力与车重之比   
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⑶当阳光垂直电磁板入射式，所需板面积最小，设其为S，距太阳中心为r的球面面积
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若没有能量的损耗，太阳能电池板接受到的太阳能功率为
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设太阳能电池板实际接收到的太阳能功率为P，
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      由于
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分析可行性并提出合理的改进建议。

24、⑴方框质量    
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方框电阻      
[image: image33.wmf]4

L

R

A

r

=


方框下落速度为v时，产生的感应电动势  
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感应电流  
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方框下落过程，受到重力G及安培力F，
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，方向竖直向下
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，方向竖直向下

   当F＝G时，方框达到最大速度，即v＝vm
                  则   
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  方框下落的最大速度    
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⑵方框下落加速度为
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方框的发热功率    
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⑶根据能量守恒定律，有    
[image: image44.wmf]22

0

1

2

t

mghmvIRt

=+


                         
[image: image45.wmf]2

0

1

2

t

m

Ighv

Rt

æö

=-

ç÷

èø


  解得恒定电流I0的表达式  
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激发磁场的通电线圈





图1 装置纵截面示意图
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图2 装置俯视示意图
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